

老鼠奇遇記

陳柏翰

有兩隻老鼠，居住在一座外形酷似蕃薯的島嶼上。其中一隻住在北迴歸線環繞而過的鄉村，另一隻則住在一座足以改變城市的地標建築物裡。儘管當時的城鄉差距很大，不過，牠們卻都為著共同的目標與理想努力奮鬥著。

六年以後，城市老鼠偶然碰到鄉下老鼠，牠說：「你一定要來我城市的家看看。」於是，鄉下老鼠就因盛情難卻而前往了。城市老鼠洋洋得意的領著牠到了離地面五百公尺高的大樓頂端，然後拿出了費盡心力所整理出的美食路線圖給鄉下老鼠瞧瞧，正打算要大肆炫耀一番。

「這些地方可都是我冒險犯難、突破重重障礙所探訪出來的「鼠」問仙境呢！待會兒我們只要按圖索驥，一股腦兒的往前衝，就一定可以順利抵達目的地，然後大快朵頤。」城市老鼠信誓旦旦卻又膽戰心驚的說著。

鄉下老鼠的內心裡雖充滿了疑惑，還是在城市老鼠的誠心邀約下而答應與之同行。一開始的探索倒還是堪稱順遂，城市老鼠事先知道哪裡有障礙必須繞道而行，接下來的路程，只見牠倆時而搖搖晃晃的迂迴前進，時而摸不著頭緒的停頓不前，費了九牛二虎之力才終於跌跌嗒嗒的抵達終點，正在鬆了一口氣之餘，沒想到卻不得其門而入、四處碰壁，原來這地方早已經被破壞了。

這下子城市老鼠可真是糗大了，在一旁逕自的悲傷了起來。沒想到鄉下老鼠這時卻感同身受的反過來安慰牠說：「你可以考慮搬到鄉下來住的，雖然只能住在用木頭造的簡陋房子，卻能暢通無阻的搜尋到美味佳肴哦！你應該到我鄉下的家看看。」

「真的順順利利、毫無障礙的就可以找到美味可口的食物嗎？」城市老鼠心裡雖然很納悶，但還是好奇的到鄉下老鼠的家去了。一進到屋內，感覺房子十分樸實卻也窗明几淨，裡面的傢俱擺設更是井然有序、有條不紊，整個動線可說是一目了然、在黑暗裡也絕對可以靠著本能而來去自如。

原來，鄉下老鼠在幾年前一直因為資訊匱乏，經常在尋找食物的旅途中受到阻礙，對於近在咫尺的饗宴卻往往不得其門而入、功虧一簣。然而，這幾年在經由與其同輩經驗交流及反覆練習之下，終於練就了一蹴可及的通天本領。牠們對於需要靠聽覺或視覺判斷的路線設計了替代性的系統，有簡單、清楚及四面八方皆通用的規則說明，還有清楚而一致的覓食地點路線指引及機制，更重要的是以其他自然易懂的符號或說明來替代顏色區分，讓城鄉老少的老鼠們輕易就可以辨識出各地的陷阱與目標，然後利用四處皆可使用的通行證「趴趴走」。

「號外！我終於懂了！」城裡老鼠一溜煙的跑回去練習並通報這個無障礙覓食網絡的好消息了。